
O ÎNCERCARE DE COLABORARE POLITICA 
ROMÂNO-SÎRBA lN 1891 

Secolul al XIX-lea este perioada trezirii tuturor popoarelor oprimate la con.ştiinţa 
naţională, la dorinţa justificată de a-.şi crea o organizaţie statală proprie .şi inde
pen.d.entă. Dintre aceste popoare fac parte .şi cele din sud-estul Europei care pentru 
constituirea lor in state naţionale unitare .şi independente au dus o luptă susţinută 
în tot decursul secolului al XIX-lea şi în primul pătrar al secolului al XX-lea. 

ln a doua jumătate a secolului al XIX-lea din punct de vedere politic Peninsula 
Balcanică era sub dominaţia Austro-Ungariei şi Turciei. Dar pe teritoriul balcanic 
se încrucişau .şi interesele altor mari puteri, în primul rînd Rusia, în marele dife
rend diplomatic şi politic care a primit în istorie numele de „chestiunea orientală" 1• 

In această situaţie, popoarele balcanice căutau să-.şi asigure sprijinul şi colaborarea 
reciprocă, avantajate fiind şi de faptul că ele aveau obiective comune ca: lupta 
contra dominaţiei otomane şi habsburgice; aplicarea dreptului la autodeterminare a 
fiecărei naţiuni (dreptul la o existenţă de stat independentă); constituirea statelor 
naţionale unitare; coordonarea liniei politice comune faţă de poziţia marilor puteri 
în sud-estul Europei şi îndeosebi pentru a neutraliza acţiunile Turciei şi Austro
Ungariei. 

După Congresul de la Berlin din 1878, infiltrarea economică şi politică a Austro
Ungariei în Peninsula Balcanică se face simţită. J\:cestei infiltrări nu-i scapă Bosnia 
şi Herţegovina, ce sînt acum sub administraţia monarhiei dualiste, Bu1'garia, Munte
negru, dar mai ales Serbia 2, care, expusă presiunii austro-ungare, era în mod nece
sar obligată să caute un suport de rezistenţă în colaborarea balcanică. Perioada de 
supremaţie austro-ungară în Serbia după 1878, infrîngerea gravă în 1885, participa
rea pasivă la criza orientală (1897), scăderea prestigiului ei în mişcarea iugoslavă, 

crizele politice interioare şi loviturile de stat - toate cereau o •activizare a politicii 
naţionale. Dar aceasta nu era posibilă decît cu sprijinul altor popoare balcanice pen
tru a rezista monarhiei dualiste. De aceea în programul tuturor partidelor politice din 
anii '80 se află ideea alian\ei balcanice. O găsim la şeful Partidului radical, Nikola 

1 D. Djor<ljevic, La Societe „UAlliance des Peuples des Balkans" en Serbie en 
1890-1891. Contribmion a l'histoire des Alliances Balkaniques, în Balkan Studies, 
4 (1963), nr. 1, p. 137. 

2 N. Ciachir, România în sud-estul Europei, Bucure.şti, 1968, p. 192-195. 
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Pasic, ca şi la o serie de alţi politicieni sirbi: Milovan Dj. Milovanovic, Milan Piro
canac, Vladimir Karic şi Stojan Novakovic 3• 

ln primăvara anului 1891 ideea alianţei popoarelor balcanice a fost îmbrăţişată şi 

de studenţimea sîrbă şi română. Societatea Obilic a studenţilor sîrbi din Belgrad 
trimite studenţilor români o s~risoare prin care-i anunţă că, în prima zi de Paşti 
a anului în curs, studenţii sîrbi vor veni pe pămîntul României pentru „afirmarea so
lidarităţii naţionale a celor două state amice" 4 • La această scrisoare, studenţii celor 
două universităţi româneşti, din Iaşi şi Bucureşti, constituiţi din anul 1880 în Asocia
/ia generală a studenţilor din România 5, răspund printr-o moţiune prezentată adu
nării lor din 9/21 aprilie 1891 de studentul Simion Mehedinţi. în ea se arată că stu
clen1,ii sîrbi sînt aşteptaţi „pentru afirmarea solidarităţii celor două generaţii tinere 
pentru cultura lor na\ională" 6, întîlnirea fixindu-se să aibă loc la Turnu Severin;_ 

Ziarul „Odjek" (Răsunetul) din Belgrad, publicînd moţiunea studenţilor români, 
spera că întîlnirea de la Turnu Severin va stringe şi mai mult legăturile de priete
nie dintre viitorii conducători ai celor două ţări. Ziarul remarca chiar interesele co
mune ale Serbiei şi României din această perioadă, afirmînd că mai ales starea ro
mânilor şi a sîrbilor din Austro-Ungaria este de natură a întări pentru totdeauna 
solidaritatea dintre cele două popoare 8• In acest sens, după unanimele manifestaţii 
de simpatie la întilnirea studenţilor sîrbi şi români de la Turnu Severin (20-30 apri
lie st. v. 1891), s-a elaborat o scurtă moţiune în care se insistă asupra îndato
ririi reciproce a românilor şi sîrbilor din regate de a da ajutor material şi moral 
fraţilor din Austro-Ungaria în lupta lor pentru libertate naţională 9• Moţiunea ex
primă şi dorinţa ca între popoarele slave şi românii din Austro-Ungaria să se sta
bilească o înţelegere care să ducă la o acţiune comună 1°. 

La întrunirea de la Turnu Se\·erin s-a discutat îndeosebi, sub ce formă să se rea
lizeze înţelegerea româno-sirbă, ca şi cea balcanică. Multe propuneri în acest sens 
a făcut \'iitorul geograf Simion Mehedinţi ca şi unele din cadrele didactice care 
se· aflau în fruntea celor două delegaţii de studenţi. Astfel, profesorul universitar din 
13dgrad Al. Antono\'ic arăta în discursul său că românii şi sîrbii sînt iniţiatorii unirii 
popoarelor mici, solicitînd ~i de la alte popoare acest lucru şi afirm.înd că solidari
tatea ~i frăţia româno-sîrtă este un fapt împlinit 11• Profesorul ieşean I. Tanoviceanu, 

'1 D. Djordjevic, op. cit., p. 140-147; idem, Revolutions nationales des Peuples Balka
niques 1804-1914, Belgrad, 1965, p. 177-178; idem, Les Yugoslaves au XIXe et au XXe s., 
în Actes du premier Congres international des Etudes Balkaniques et sud-est Euro
peennes, vol. III, Sofia, 1969, p_ 117-130; L. S. Stavrianos, Balkan Federation, Con
necticut, 1964, p. 133-163. 

4 Gazeta 'Transilvaniei, nr. 82 din 11/23 aprilie 1891, p. 3. 
5 Tribuna, nr. 224 din 8/20 octorntrie 1891, p. 895; C. N. Velichi, Dezvoltarea 

Universităţii din Bucureşti de la înfiinţarea ei şi pină la primul război mondial 
(1864-1918). în Studii, 17 (1964), nr. 6, p. 1280-1281. 

6 Gazeta Transilvaniei, nr. 82 din 11/23 aprilie 1891, p. 3. 
7 Ibidem, nr. 85 din 14/26 aprilie 1891, p. 2. 
8 Ibidem, nr. 91 din 21 aprilie/3 mai 1891, p. 2. 
u De altfel Asociaţia generală a studenţilor din România va edita în acest an la 

Bucureşti un memoriu destinat opiniei publice etrropene cu titlul: Memoriul stu
denţilor universitari români privitor la situaţiunea românilor din Transilvania şi 
Ungaria. 

10 Gazeia Transilvaniei, nr. 92 din 25 aprilie/7 mai 1891, p. 2. 
11 Tribuna, nr. 95 din 27 aprilie/9 mai 1891, p. 378. 
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care alături de istoricul V. A. Urechea se afla în fruntea delegaţiei de studenţi ro
mâni 1i, afirmă în legătură cu alianţa balcanică: ,,Un lucru ne ,poate s<::ăpa de răul, 
care ne bîntuie, unirea noastră a tuturor în lupta contra celor mari, oricare ar fi 
dînşii. Pericolul acum nu vine din partea turcilor, acum el porneşte de la popoa
rele zise ciYilizate, ba chiar fraţi ai noştri. Luptăm şi vom ajunge la formarea con
federaţiei, luptăm şi vom avea respectul în areopagul european, căci altmintrelea 
vom ajunge a fi trataţi ca nişte paria" 1:J_ 

Declaraţia finală a studenţilor români şi sîrbi întruniţi la Turnu Severin, chiar 
dacă nu precizează acţiunile lor concrete, conţine totuşi intenţiile acestora de a în
cepe lupta „contra prejudecăţilor sădite în inima unor neamuri", pentru a realiza 
adevărata înfrăţire a popoarelor, bazată pe interesele lor social-economice şi cre
dinţa că „numai confederaţia balcanică va face să ajungem la realizarea acestui 
ideal" 14. Atare acţiune nu rămîne fără ecou în sinul românilor şi sîrbilor ca şi la alte 
popoare din Balcani. Ea va fi salutată de studenţii sîrbi care studiau la Budapesta, 
de Joanovic - preşedintele Societăţii pentru „Confederaţia Balcanică" din Bel
grad 15 şi de studenţii români din Viena, Graz şi Budapesta 1". Comentind pe margi
nea întilnirii studenţilor români şi sîrhi de ia Turnu S2verin, George Bogdan-Duică 
într-o corespondenţă trimisă din Bucureşti ziaruiui „Tribuna" la Sibiu arăta: ,.Ideea 
confederaţiei balcanice n-a fost singura înscrisă în programul tineretului român şi 

sirb; şi, drept vorbind, această idee atit de norocită [fericită]. scutul acesta im
potriva lăcomiei marilor împărăţii, va fi mai greu de realizat, decît ar dori să fie 
toţi oamenii cu dragoste de independenţa statelor balcanice şi de scuturarea ori
cărei influenţe străine. Peninsula Balcanică se află într-un proces de alcătuiri nou 
întemeiate pe graniţele naţionale, ce în veacul acesta toate naţiile nisuesc [năzuiesc-] 
a şi le trage ... şi aceste fapte sînt dovadă, că poate multă vreme încă confederaţia 
balcanică va rămîne o idee. Ş1 a fost bine ca ea să fie dată entuziasmului tineresc, 
pentru ca el să o poarte mai cu înlesnire în curentele poporale. Înfrăţirea în vederea 
acestei idei trebuia să-şi caute sprijin in forţa naţiilor şi aceasta s-a aflat, că nu este 
numai a ţărilor oficiale sîrbă şi română, ci a naţiilor, a sîrcilor şi românilor de 
pretutindenea; o idee, pe care o găsim de altfel chiar şi la patrioţii unguri de la 
1848-49, care asemenea vorbeau de o confederaţie carpato-balcanică. Şi aşa trebuia 
să se vorbească şi de asupritul popor român şi sîrb din Ungaria şi Ardeal" 17_ 

O interesantă propunere legată de întrunirea de la Turnu Severin se Iace şi în 
paginile ziarului românesc de limbă franceză „Bucarest"'. Autorul articolului Les Etu
diants este de părere că la aceste întruniri care au fost organizate pentru prima dată 
în Balcani de România, să participe şi studenţii maghiari, care întorşi acasă ar pleda 
pentru rezolvarea problemei naţionale din Transilvania 1s, precum şi din restul mo
narhiei dualiste. 

In această atmosferă de apropiere s-a încercat în Serbia în anii 1890-1891 fon
darea Societăţii Alianţa popoarelor din Balcani, care în comun cu o societate ana-

1~ Gazl'ta Transiluaniei, nr. 93 din 26 aprilie/8 mai 1891, p. 2. 
1 ' '1 rilmna. nr. 93 din 27 aprilie. 9 mai 1891, p. 37H. 
H Ibidem. 
15 Probabil un comitet local al Societăţii Alianţa popoarelor din Balcani. 
11i Tribuna, nr. 95 din 27 aprilie,'9 mai 1891, p. 378. 
17 Ibidem, nr. 104 din 8/20 mai 1891, p. 413. 
16 Bucarest, nr. 480 din 10/22 septembrie 1891, p. 1. 
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logă din Atena ar fi pu5 bazele unei activităţi ce de pe terenul cultural ar fi trecut 
la cel politic. Societatea ateniană, intitulată Confederaţia orientală, fusese fondată 
în anul 1884 de generalul grec D. N. Botzaris ffn scopul alianţei popoarelor balcanice 
pentru a-şi păstra independenţa. Ea era în raport cu suveranul Muntenegrului prinţul 
Nicolae, cu Partidul liberal din România, condus de I. C. Brătianu şi cu Zaharia 
Stojanov preşedintele Adunării naţionale din Bulgaria. Societatea a intrat în legă
tură şi cu Jovan Ristic, care a promis să fondeze o societate analogă la prima oca
zie favorabilă 19_ Dar ajuns regent al Serbiei, după cwn remarca ziarul vienez „Neue 
Freie Presse", Ristic a renunţat la acţiunile sale anterioare 20• 

Promotorul creării unei societăţi analoge în Serbia, oare să cuprindă o alianţă 

a tuturor popoarelor din Balcani pentru a rezista presiunii marilor puteri, este acwna 
deputatul radical Dimitrije Katic - preşedintele Adunării naţionale sîrbeşti. In acest 
scop a programat pentru data de 19/31 mai 1891 un mare miting la Jagodina unde să 
pună bazele acestei societăţi 21 • In scrisoarea sa de convocare adresată confraţilor din 
Partidul radical, Katic arăta că „secoli întregi de-a rîndul popoarele balcanice 
jertfesc singele lor, dar totdeauna numai pentru fericirea străină" şi că încercările 

făcute pînă acum şi nere1.L5ite nu pot să descurajeze o lucrare bine organizată spre 
realizarea ideii alianţei balcanice 22 • 

Dar Nikola Pasic, devenit acum prim-ministru, deci om de stat responsabil, s-a 
opus acţiunii lui Katic, trimiţîndu-1 pe ministrul său de externe la Svilajnac (unde 
se găsea Katic), pentru a contramanda de teama complicaţiilol' externe mitingul de 
la Jagodina 23• Astfel că mitingul din 19/31 mai 1891 n-a mai avut loc, după ştirile 
presei româneşti el fiind arninat 21 • 

Totuşi, Katic, incurajat de o parte a presei sîrbe 25, ca şi de acţiunile studenţi
lor români si sîrbi şi de vizita la Belgrad în mai 1891 26 a fostului prim-ministru 
al Greciei, Tricupis - un adept al „înfrăţirii tuturor naţiunilor balcanice" 27 -, n-a 
renunţat la realizarea planului său. 

Prezent la banchetele şi recepţiile ce s-au dat de fruntaşii politici sîrbi în onoarea 
expremierului grec Tricupis cu ocazia vizitei sale în Serbia 28, unde s-au ţinut nume-

19 D. Djordjevic, La Societe ... , p. 147-148; L. S. Stavrianos, op. cit., p. 150. 
20 Cf. Gazeta Transilvaniei, nr. 127 din 7/19 iunie 1891, p. 2. 
21 n. Djordjevic, La Societe ... , p. 149; Bucarest, nr. 397 din 24 mai/5 iunie 

1891, p. 1. 
22 D. Djordjevic, La Societe ... , p. 149; Tribuna, nr. 118 din 25 mai/6 iunie 1891, 

p. 469. 
23 D. Djordjevic, La Societe ... , p. 149-151; Tribuna, nr. 117 din 24 mai/5 iunie 

1891, p. 465. 
24 Bucarest, nr. 397 din 24 mai/5 iunie 1891, p. ,1; Tribuna, nr. 1'18 din 25 mai/6 iu-

nie 1891, p. 469. 
25 D. Djordjevic, La Societe . .. , p. 151. 
2r. Ibidem, p. 146. 
27 Tribuna, nr. 130 din 9/21 iunie 1891, p. 517. 
28 Ca şi în cazul mitingului de la Jagodina, se pare că guvernul sîrbesc a căutat 

să evite un conflict extern cu ocazia vizitei expremierului grec la Belgrad, combătînd 
afirmaţiile că Tricupis ar fi făcut voiajul său politic pentru ideea formării alianţei 
balcanice, care n-ar fi la ordinea zilei. Dovedind bună chibzuială şi corectitudine în 
problema alianţei balcanice, cum remarca ziarul „Politische Correspondenz" guver
n ul sirbesc nu poate nega „că între popoarele balcanice există interese comune, iar 
cultivarea leală a acestei solidarităţi nu poate veni în conflict cu interesele păcii 
europene" (cf. Tribuna, 1891, nr. 136 şi 138). 
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roase discursuri pentru solidaritatea tuturor popoarelor balcanice 2\', Katic a publicat 
o serie de articole în ziarul „Dnevni List" (Foaia zilnică), în care pledează cu toată 
căldura pentru realizarea acestei idei 30• El fondează şi înregistrează Societatea 
Alianţa popoarelor din Balcani, trirniţînd statutele ei prietenilor săi, recomandîndu-le 
să creeze comitete locale :n şi informînd totodată Confederaţia orientală din Atena 
despre acţiunile sale J2 • 

Conform statutului elaborat de Katic, se prevedea în articolul prim că numita 
.. Soci0tate de alianţă a popoarelor din Balcani" cuprinde pe sirbi, greci, români, bul
gari ~i albanezi. Scopul ei era de a acţiona prin toate mijloacele admise de lege, 
nu numai pentru a preveni şi înlătura conflictele şi ostilităţile între popoarele amin
tite. c-i şi pentru a realiza alianţa acestor popoare bazîndu-se pe egalitatea lor naţio
nală, religioasă şi politică (art. 2). Societatea urma să dezvolte atare idei prin mitin
guri, reuniuni, conferinţe publice şi cărţi „răspîndind dragostea, fraternitatea şi în
ţelegerea" între popoarele amintite şi îndepărtînd tot ceea ce ar submina alianţa şi 

ar semăna discordie între ele (art. 3). Membrii societăţii erau repartizaţi în ,.meml:ri 
binefăcători" (oameni de stat, savanţi şi scriitori), cdre ar propaga ideile expuse 
In program; în membri fondatori şi membri ordinari, după cuantumul aportu
lui material oferit societăţii (art. 5-10). Schema de organizare cuprindea comitete 
locale şi Comitetul Central. Pînă la convocarea adunării generale fixată la data 
de 20 iulie 1891, Comitetul de la Svilajnac exercita funcţia de Comitet Central 
(art. 17). Adunarea generală trebuia să decidă intrarea în legături şi în colaborare 
cu societăţi analoge, existente în ţările balcanice (art. 18). dată fiind bineînţeles 

colaborarea cu societatea din Atena 33• 

Mitingul proiectat pentru 20 iulie 1891 n-a mai avut nici el loc. Mişcarea părea 
că se va stinge. Dar acţiunea n-a rămas fără eeou, pentru că planul lui Katic este 
reluat tot la Svilajnac, unde comitetul local gira funcţia de Comitet Central al 
Societăţii Alianţa Popoarelor din Balcani 34 • 

Comitetul de la Svilajnac îşi începe activitatea de sine stătătoare prin publicarea 
unui apel în <'are se arată că: ,,Pentru toate popoarele balcanice a sosit un moment 
politic serios. Pe toate le ameninţă pericolul atît pe terenul politic, cit şi economic. 
Şi pentru ce? - Pentru că jur împrejur sîntem înconjuraţi de puteri mari, pe cînd 
dintre noi chiar şi cel mai puternic stat abia numără 6 milioane de suflete. Asemeni 
puteri mici la nici un caz nu pot dezvolta o forţă, ,cu care să poată rezista faţă cu 
marile puteri. Ne bat de toate părţile, cînd în pri\·inţa politică, cînd în cea econo
mică. Fiecare dintre noi se nisuesce [străduieşte] a se apăra numai cu puterea pro
prie; dar în zadar. Popoarele balcanice însă sînt stăpîne peste soarta lor; ele au 
încă timp de a se mîntui, dar acest timp nu li este iertat să-l neglijeze. Este în joc 

zn Tribuna, nr. 128 din 7 /19 iunie 1891, p. 509. 
:m Gazeta Transilvaniei, nr. 139 din 22 iunie/4 iulie 1891, p. 2. 
:11 Probabil sub influenţa acţiunii lui Katic, studenţimea sîrbă din Belgrad s-a 

organizat într-o societate intitulată Proteca (lnaintemergătorul) cu scopul de „a mij
loci cunoaşterea reciprocă a popoarelor balcanice şi apropierea între sine a tinerimei 
din Balcani, Cd astfel să se pună bazele unei lucrări comune pe tărîmul cultural şi 
politic, toate în vederea unei confederaţiuni între popoarele balcanice" (cf. Gazeta 
Transilvaniei. 1801, nr. 153 şi 156). 

a2 D. Djordjevic, La Societe ... , p. 151-152. 
:ia Ibidem, p. 152. 
:14 Ibidem, p. 151-152. 
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existenţa lor politică şi economică. Numai unirea puterilor poate să mintuiască 

popoarele balcanice de sigura perire" 3~. 

La 14 septembrie 1891 Comitetul Central din Svilajnac publică statutul schimbat, 
completat şi amplificat al noii societăţi 36, elatorat de Atanasije Vuckovic 37 - direc
torul gimnaziului din localitate. In el se subliniază „salvgardarea independenţei po
litice a fiecărui popor din Balcani prin forţe unite" (art. 2) şi se adaugă că „se va 
veghea mutual la interesele economice şi salvgardarea independenţei economice". 
Pentru mai multă siguranţă s-a lansat un apel la Liga internaţională pentru pace 
pentru ca ,,chestiunea alianţei popoarelor din Balcani să ifie deopotrivă şi corect în
ţeleasă de toţi membrii Parlamentelor din Europa" (art. 3) as. 

Faţă de statutul elaborat de Katic, noul statut al Societăţii de la Svilajnac „ar 
avea să cuprindă într-o unitate politică pe Serbia, România, Grecia, Bulgaria, Alba
nia şi pe Turcia, în scopul de a cultiva între popoarele acestor state concordia şi 

amiciţia" 39 • Societatea urma .să editeze un ziar propriu şi să aibă membri fondatori, 
ordinari şi onorari în toate părţile Peninsulei Balcanice 40• Dar spre deosebire de ac
ţiunea lui Katic care se orienta spre Balcani, gruparea de la Svilajnac lărgeşte ca
drul acţiunii, căutînd să antreneze pentru alianţă şi popoarele din monarhia austro
ungară. Cu data de 12 iulie 1891 este expediată din Svilajnac o scrisoare cu antet 
în limba sîrbă adresată omului politic din Banat, pr~edintele Partidului Naţional 
Român din Transilvania - Vincenţiu Babeş (fig. 1-2) 41 • Scrisoarea de la Svilajnac 42 

(pe care o dăm anexat în traducere românească) pleacă de la faptul cunoscut că 
în Peninsula Balcanică şi în Austro-Ungaria trăiesc o serie de popoare mici care 
datorită certurilor dintre ele nu se pot apăra în faţa presiunilor marilor puteri. ,.Dar 
de atare boală periculoasă, care necontenit înnăbuşe aceste popoare - se arată 

în scrisoare - ele nu se vor putea salva altfel decît prin propagarea şi înfăptuirea 

în cca mai mare mă·sură în rîndurile lor & : egalităţii politice, naţionale şi religioase". 
ln speranţa {·ă o asemenea societate ca Uniunea popoarelor baloanice din Svilajnac 

va lua fiinţă şi în Austro-Ungaria, scrisoarea condiţionează realizarea ei de res
pectarea egalei îndreptăţiri politice, naţionale şi religioase a tuturor popoarelor aso
ciate. Ea propune „ceea ce este mai important, ca în însăşi Pesta să se înfiinţeze o 
asociaţie cu acest ţel, în care să intre ca membri, patrioţi dintre: români, maghiari. 

;15 Gazeta Transilvaniei, nr. 168 din 30 iulie/11 august 1891, p. 2; Tribuna, nr. 172 
din 2/14 august 1891, p. 685. 

;JG D. Djordjevic, La Societe ... , p. 153. 
37 Gazeta Transilvaniei, nr. 179 din 14/26 august 1891, p. 1. 
;ia D. Djordjevic, La Societe ... , p. 153. 
39 Gazeta Transilvaniei, nr. 179 din 14/26 august 1891, p. 1. Dintre ţările amintite 

de „Gazeta Transilvaniei", Albania nu constituia încă un stat independent, el se va 
declara abia în anul 1912. Relatarea ziarului braşovean aminteşte şi de Turcia, spre 
deosebire de antetul scrisorii-apel de la Svilajnac şi de legenda sigiliului societăţii 
în care nu se specifică şi poporul turc. 

40 Gazeta Transilvaniei, nr. 179 din 14/26 august 1891, p. 1. 
H Arhiva lui Vincenţiu Babeş (în posesia prof. univ. Mihail Dan, Cluj); supra, 

p. 355-364. 
42 Cu ocazia primului Congres internaţional de studii balcanice şi sud-est euro

pene ce a avut loc la Sofia între 26 august - 1 septembrie 1966, prof. univ. Mihail 
Dan în intervenţia sa pe marginea raportului lui Dimitrije Djordjevic, Les Yugo
slaves au XIXe et au XXe s., face o primă prezentare a acestui document (cf. 
Actes du premier Congres international des Etudes Balkaniques et sud-est Euro
peennes, vol. III, Sofia, 1969, p. 201-202. 
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sîrbi, croaţi şi slovaci". O astfel de societate centrală la Pesta - arată scrisoarea 
ar putea edita un organ de presă în limbile tuturor popoarelor din Ungaria, ceea ce 
ar influenţa crearea unei societăţi asemănătoare şi la Viena. 

Pentru toate acestea, scrisoarea de la Svilajnac îi cerea lui Vincenţiu Babeş să 
ia asupra sa în chip privat organizarea unei astfel de societăţi, trimiţîndu-i în acest 
scop şi un exemplar din „proiectul de statut al societă\ii pentru apropierea şi cu
noaşterea reciprocă a popoarelor talcanice" 43 • Scrisoarea purtînd semnătura preşe
dintelui societăţii Uniunea popoarelor balcanice, Atanasije Vuckovic, a membrilor 
Dragoljub C. Ilic, Alexe Milcic, .Milutin Stojcevic, Pera Pavlovic ş.a., ca şi sigiliul 
acesteia, solicită în încheiere un răspuns din partea lui Vincenţiu Babeş. Cunoscut 
în cercurile sîrbeşti ca un luptător pentru drepturile naţionalităţilor din monarhia 
austro-ungară, ca şi -pentru influenţa sa politică - cum remarca scrisoarea-apel de 
la Svilajnac -, nu .ne surprinde încercarea de colaborare cu Vincenţiu Babeş 

(1821-1907), personalitate politică proeminentă a românilor transilvăneni, a cărui 

concepţie se răzima pe activismul politic. El se face remarcat încă la 1861 în Dieta 
de la Pesta, prin lupta· sa în favoarea autonomiei Transilvaniei. ln anii următori 
pactului dualist, ridică glasul cu îndrăzneală împotriva compromisului (în coloanele 
ziarului „Albina" înfiinţat de Babeş în 1866, în Parlament şi cu alte ocazii), socotit 
cu deplină dreptate un instrument politic de asuprire naţională şi socială. Babeş 

revendica pentru românii din monarhie ca şi pentru celelalte naţionalităţi asl.llprite 
egalitatea totală în drepturi şi excluderea oricărei discriminări. 

Nu se ştie ce a răspuns Vincenţiu Bateş la scrisoarea-apel de la Svilajnac; dar ştim 
dintr-o scrisoare a lui adresată din Budapesta la 3/15 ianuarie 1891 lui George Pop 
de Băseşti că în şedinţele Comitetului Central al Partidului Naţional Român din 
Transilvania (Q-10 ianuarie 1891), s-a luat o hotărîre importantă cu privire la 
iniţierea unor lupte comune cu celelalte naţionalităţi din monarhie împotriva opri
mării naţionale ... Fără conduse - remarcă Babeş în scrisoarea sa către George Pop 
de Băseşti - dar din dorinţa comună am fost eu însărcinat, să mă pun în contingc-re 
cu corifeii celorlalte naţionalităţi, în scopul d'a inaugura o luptă comună" 44 • Dar se 
pare că n-a acţionat în această direcţie, deoarece cariera politică a lui Vincenţiu 
Babeş încetează la sfîrşitul anului 1891. Probabil că Babeş n-a acţionat nici în sensul 
propunerilor de la Svilajnac. 

Cu toată simpatia manifestată de presa românească din Transilvania faţă de ideea 
alianţei balcanice 45, încercarea de colaborare a sîrbilor din regat cu românii tran
silYăneni din anul 1801 n-a reuşit. Dar rămîne incontestabil faptul că prin asemenea 
încercare, acţiunea lui Katic s-a continuat şi în afara Peninsulei Balcanice, lărgin
du-se planul acţiunii către Europa centrală, incluzînd şi pe patrioţii unguri care 
erau pentru egala îndreptăţire a tuturor popoarelor din Ungaria. Probabil că unul 
din aceştia va fi fost Mocsary Lajos (1826-1916), fruntaşul aripii de stînga a burghe
ziei maghiare. care s-a apropiat de înţelegerea revendicărilor naţiunilor asuprite. de-

~3 Pînă în prezent acest proiect nu a putut fi găsit. 
44 Biblioteca Universitară Cluj. Colecţia Fr. Hossu-Longin. Corespondenţa Gh. Pop 

de Băseşti, vol. I, p. 12-13. 
45 Gazeta Transilvaniei, nr. 95 din 28 aprilie/IO mai 1891, p. 1; Tribuna, 1891. 

nr. 104, 189 şi 205. 
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Fig. 1. - Prima pagină a scrisorii-apel trimisă la 12 iulie 1891 de Societatea Uniunea popoa
relor balcanice din Svilajnac lui Vincenţiu Babeş 
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mascind, în calitate de deputat în parlament, politica nejustă a claselor conducă
toare maghiare faţă de naţionalităţi 4r,_ 

Colaborarea româno-sirbă s-a conturat însă cu mai mare reuşită în cadrul monar
hiei austro-ungare. Interesele comune. aceleaşi scopuri, făceau colaborarea naţiona
lităţilor din cadrul monarhiei un fapt explicabil. La început neorganizată, sc va 
profita de toate ocaziile pentru realizarea unei colaborări organizate şi pentru a o 
pune pe picioarele unui organism politic comun. Această colaborare politică pentru 
care au militat românii, sîrbii şi slovacii începută încă în deceniul şase al secolului 
al XIX-lea, a culminat cu Congresul naţionalităţilor din 10 august 1895, ce a însem
nat un reviriment în viaţa popoarelor asuprite din Austro-Ungaria 47 • 

Societatea de la Svilajnac îşi continua activitatea începută, străduindu-se să orga
nizeze şi o adunare generală sau un congres cu participarea delegaţiilor popoarelor 
balcanke pentru alegerea unui Comitet comun 48 • Prima adunare de acest fel a Socie
tăţii este anunţată însă contradictoriu, la 23 august 1891 (,,Le Memorial Diploma
tique") 49, la 31 august 1891 (.,Gazeta Transilvaniei") 50 şi la 4 septembrie 1891 (,,Tri
buna") 51 probabil stil nou, tot la Jagodina. Cert este că - după informaţiile zia
relor româneşti - comitetele locale sîrbeşti 52 pentru propaganda alianţei popoare
lor balcanice au ţinut la sfîrşitul lunii septembrie - începutul lunii octombrie lll91 
la Jagodina o adunare care a votat statutele Sodetăţii, proclamînd c-a scop al ei 
„nisuinţa [străduinţa] de a convinge pe toate popoarele talcanice, că interesul lor 
comun pretinde înfiinţarea confederaţiei" şi ca principii fundamentale: păstrarea nea
tîrnării tuturor statelor aliate; promovarea comună a intereselor economice şi ega
litatea naţională şi confesională 5a_ Noul Comitet Central care şi-a început activitatea 
se pare la Belgrad (prin mijloace legale, morale şi culturale, cum declara) 5\ avea 
în frunte pe deputatul Djoka Angelkovic, un prieten intim al lui Katic :..;_ 

Tentativa de creare a unei societăţi care să cuprindă alianţa popoarelor din Bal
cani în anii 1890-1891 a întîlnit o susţinere notabilă şi simpatiile opiniei publice 
sîrbeşti ale epocii. Aceasta era expresia mediilor politice şi intelectuale ale socie
tăţii sîrbe care tindeau tot mai mult la afirmarea independenţei politice şi econo
mice _·,r,_ A întilnit şi simpatiile opiniei publice din restul ţărilor balcanice; dar pină 
la participarea concretă a tuturor popoarelor din Balcani se- pare că nu s-a ajuns. 
In România spre exemplu, în afară de tineretul studenţesc, alte medii politice nu 

~" A se vedea A. Bunea, Aspecte din lupta politică a bu1"yheziei române din 
Transilvania în anii 1887-1891. Mocsdry Lajos, în Studia, IV (1960), fasc. 1, 
p. 135-156. 

47 Şt. Pascu. Relations roumano-slovaques dans la derniere decennie du XJXe siecle, 
în RevRHist, VII (1968), nr. 3, p. 385-396; idem, Marea Adunare Naţională de la Alba 
Julia incununarea ideii, a tendinţelor şi a luptelor de unitate a poporului român, 
Cluj. 1968, p. 199-208. 

~~ Tribuna, nr. 180 din 14/26 august 1891, p. 717. 
rn Cf. Gazeta Transilvaniei, nr. 172 din 3/15 august 1891, p. 2. 
5o Ibidem, nr. 179 din H 126 august 1891, p. I. 
51 Tribuna, nr. 180 din H;26 august 1891, p. 717. 
52 Existau asemenea comitete sau secţiuni la Nis, Gornji-Milanovac etc. (cf. Gazeta 

Transilvaniei, nr. 179 din 14/26 august 1891, p. 1). 
·'"1 Gazeta Transilvaniei, nr. 223 din 8/20 octombrie 1891, p. 1. 
,,4 Ibidem, nr. 227 din 12/24 octombrie 1891, p. 1-2. 
''" Tribuna, nr. 218 din 1/13 octombrie 1891. p. 1171. 
5r. D. Djor<ljevic, La Societe ... , p. 153. 
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Fig. 2. - A doua pagină a scrisorii- apel de la Svilajnac 
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au luat parte considerabilă la agitaţiile pentru scopurile şi idealurile alianţei bal
canice 57• Intr-un interviu acordat ziarului grec din Atena „Akropolis", Constantin 
Boerescu, preşedintele Senatului român, arăta că el nu priveşte cu dW?mănie alianţa 
balcanică, ,,dar o ţine de prea timpuriu" 58• Aceeaşi atitudine manifesta organul 
Uberal-conservatorilor din România, ziarul „Naţionalul" cînd caută să lămurească 

într-un articol dacă atare alianţă a popoarelor balcanice e realizabilă şi folositoare. 
„Pentru micile state din Balcani - se arată în articol - o confederaţie ar fi cel 
mai mare folos; ele s-ar emancipa de vătămătoarea înrîurire politică a marilor state 
europene şi ar scăpa de exploatarea lor economică"; dar după aprecierea articolu
lui, ea nu s-ar fi putut realiza în condiţiile de atunci. ,,Aceasta nu înseamnă însă -
încheie articolul - că ideea nu s-ar putea realiza cîndva; de aceea propaganda în 
favoarea ei nu se poate constdera ca inutilă" 59• 

Studenţimea română, care accentuase încă 'I.a întrunirea de la Turnu Severin 
necesitatea unirii micilor state balcanice contra pericolelor ce le ameninţă din par
tea marilor puteri, nu abandonează această idee. Constituiţi în Asociaţia generală a 
studenţilor din România cu scopul de a dezvolta şi a întreţine spiritul de colegiali
tate şi solidaritate între studenţi; de a discuta chestiuni privitoare la invăţămînt. 
ştiinţă, istorie, literatură şi economie naţională, făceau acest lucru în cadrul unor 
congrese studenţeşti anuale, ţinute alternativ în diferite oraşe la no11d şi sud de 
Milcov 60• La un asemenea congres, cel de-al doisprezecelea, ţinut în septembrie 1891 
la Giurgiu, studenţimea română invitînd pe studenţii sîrbi, greci şi bulgari, aduce 
în discuţie iarăşi problema alianţei balcanice 61• Discuţia asupra alianţei talcanice 
la congresul de la Giurgiu n-a avut însă un fond politic, ea mărginindu-se „la o 
platonică înfrăţire, care n-are să supere nici pe un bărbat de stat al ţărilor bal
canice" 62 • 

Inţelegerea popoarelor balcanice era o manieră de a se emancipa economiceşte şi 

politiceşte de sub influenţa marilor puteri europene, de a-şi apăra împreună liber
tatea şi independenţa naţională. 1Această înţelegere era şi un mijloc de a rezolva 
în spirit amiabil problema partajului teritoriilor balcanice cu ocazia lichidării „ches
tiunii orientale". Prea slabe pentru a afla o soluţie la aceste probleme fiecare în 
particular, statele balcanice nu puteau s-o facă decît de comun acord. De aceea, 
ideea alianţei lor manifestată printr-o diversitate de planuri, ca rezultat iminent al 
condiţiilor politice, a fost actuală - progresistă în a doua jumătate a secolului al 

57 O încercare mai veche de creare a unei alianţe a popoarelor balcanice se pare 
că a făcut la anul 1879 prinţul Grigore Sturza, după cum scrie Alexandru Beldi
man în ziarul „Lil::erte Roumaine" (cf. Tribuna, nr. 206 din 11/29 septembrie 1891, 
p. 822). 

58 Cf. Gazeta Transilvaniei, nr. 170 din 1/13 august 1891, p. 1. 
59 Ibidem, nr. 203 din 13/25 septembrie 1891, p. 3. 
60 Tribuna, nr. 224 din 8/20 octombrie 1891, p. 895; C. N. Velichi, Dezvoltarea 

Universităţii din Bucureşti de la înfiinţarea ei şi pînă la primul război mondial 
(1864-1918), în Studii, 17 (1964), nr. 6, p. 1280-1281. 

61 Tribuna, nr. 189 din 25 august/6 septembrie 1891, p. 753. 
62 Ibidem, nr. 205 din 14/26 septembrie 1891, p. 817. 
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XIX-lea 63, cind popoarele din Europa centrală şi sud-estică luptau pentru forma
rea sau desăvirşirea statelor naţionale independente şi apărarea acestei indepen
denţe. 

MIHAIL DAN - NICOLAE CORDOŞ 

ANEXĂ 

[Antet:] 

Sirbi. bulgari. albanezi, români, greci 

Salvarea popoarelor balc[anice] de pieirea lor stă în Uniunea ba][canică]. 

Domnule, 

Vă este desigur cunoscut faptul că Peninsula Balcanică din punct de vedere 
etnografic este cu totul asemănătoare cu Austro-Ungaria. căci mulţimea popoarelor 
mici trăiesc atît în prima cit şi în ultima. Vă este desigur cunoscut şi faptul că 
C'Crturilc dintre aceste mici popoare poate într-o bună zi să le aducă tuturor acestora 
pieirea definitivă. Dar de atare boală periculoasă, care necontenit înnăbuşe aceste 
popoare, ele nu se vor putea salva altfel decît prin propagarea şi înfăptuirea în 
cea mai mare măsură în rîndurile lor a: egalităţii politice, naţionale şi religioase. 

In acest scop noi am întemeiat o societate pentru uniunea popoarelor balca,1.ice, 
ale cărei statute Vi le trimitem, în speranţa că dumneavoastră, prin influenţa dum
neavoastră politică, veţi face ca să se înfiinţeze societatea pentru egalitatea politică, 
naţională şi religioasă nu numai în Austro-Ungaria, dar, ceea ce este mai important, 
c;_, în însăşi Pesta să se înfiinţeze o asociaţie cu acest ţel, în care să intre ca membri, 
patrioţi dintre: români, maghiari, sîrbi, croaţi şi slovaci. O astfel de asociaţie cen
trală în Pesta ar putea edita un organ în toate limbile popoarelor care trăiesc în 
Ungaria; aceasta fără îndoială ar influenţa şi grăbi înfiinţarea unei alte principale 

asociaţii pentru cea de a doua jumătate a imperiului. 

Atare idee umanitară trebuie să se încetăţenească cit mai curînd la toate 
popoarele mici, dacă într-adevăr acestea sînt preocupate de existenţa lor. Ele trebuie 
cit mai curînd să pornească la rezolvarea justă a problemelor lor, dacă nu vor să 
fie lovite de o mare nenorocire. 

Pentru toate acestea este necesar ca în prealabil, să se înfiinţeze organizaţia 

- asociaţia - fără de care niciodată nu se va ajunge la ţmtă. 
In acest scop noi ne-am adresa direct patrioţilor diferitelor popoare care trăiesc 

în Ungaria, dar numele lor nu ne sînt cunoscute şi de aceea sperăm că dum.nea
\"oastră veţi prelua asupra dumneavoastră acest pas al nostru. 

r,:i D. Djordjevic, La Societe ... , p. 153; vezi şi intervenţia prof. univ. Mihail Dan 
pe marginea raportului prezentat de Ferenc Pecze, Reacţiunea în Ungaria la aspi
raţiile trialiste în anii 1870, la Congresul internaţional de la Bratislava (cf. V. Maciu, 
Cam promisul austro-ungar din 1867 în discuţia Congresului internaţional de la Bra
tislm:a (28 august - 1 septembrie 1967 ), în Studii, 20 (1967), nr. 6, p. 1207). 
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Vă rugăm ca această scrisoare a noastră să o consideraţi drept o chestiune de 
natură particulară şi să nu o predaţi în nici un caz publicităţii pînă ce şi la dum
nea,,oastră nu va lua fiinţă asociaţia. 

ln speranţa că propunerea noastră va găsi un ecou profund în inima dumnea
\'Oastră patriotică, a~teptăm răspunsul la această scrisoare a noastră. 
12 iulie 1891. [L.S.]* Preşedintele 
SYilajnac societăţii Uniunii popoarelor 

balcanice 
Membri: Atanasije Vuckovic. 

Secretar 
[Semnătură in

descifrabilă] 

Dragoljub C. Ilic 
[Semnătură indescifrabilă] 
Alexa Milcic 
Milutin Stojcevic 
Pera Pavlovic 

Tiimitem încă un exemplar din Proiectul de statut al societăţii 
şi cunoaşterea reciprocă a popoarelor balcanice. Atan. Vuckovic. 

pentru apropierea 

UNE TENTATIVE DE COLLABORATION POLITIQUE ROUMANO-SERBE 
EN 1891 

(Resume) 

Au XIX-eme siecle la plupart des peuples du sud-est de !'Europe ont gagne leur 
independance nationale. Pour defendre cette independance de l'imrnixtion des 
grandes puissances. ces peuples, surtout les Serbes et les Grecs, ont fait des diverses 
projets de collaboration et d'alliance. Un tel plan visant l'alliance des peuples 
balkaniques a ete elabore par le depute radical serbe Dimitrije Katic, qui, pour rea
liser une pareille societe, a convoque en 19./31 mai 1891 un grand meeting a Jagodina. 

A causc de l'opposition du premier ministre Nikola Pasic, le meeting de Jagodina 
ne s·est pas tenu; toutefois Katic a fonde la societe L'Alliance des peuples des 
Balkans, embrassant des Serbes, des Grecs, des Roumains, des Bulgares et des 
Albanais, afin de liquider Ies conflits entre les etats calkaniques. ainsi que de 
creer l'alliance de ces peuples. Le projet de Katic a ete repris a Svilajnac en etc 
1891 par Atanasije Vuckovic. le directeur du lycee de l'endroit. Les statuts de la 
nouvelle societe, intitulee cette .fois L'union des peuples balkaniques, se proposaient 
. .la sauvegarde de l'independance politique de chaque peuple de Balkans par des 
forces unies". 

Mais a l'encontrc de raction de Katic, qui se dirigea seulement vers Ies Balkans. 
le groupement de Svilajnac amplifie le cadre de l'action, cherchant d'entraîner dans 
l'alliance meme les peuples de la monarchie austro-hongroise. Dans ce but. en 
12 juillet 1891 est envoyee de Svilajnac une adresse en serbe a l'homme politique 
de Banat, Vincenţiu Babeş, le president du Parti National Roumain de Transylvanie, 
en lui demandant de militer afin de constituer aussi en Autriche-Hongrie une societe 
similaire, a Peste et puis a Vienne. 

Bien que la presse roumaine de Transylvanie ait manifeste la sympathie vis-a-vis 
de l'idee d'alliance balkanique, l'essai de collaboration des Serbes du royaume serbe 
m·ec Ies roumains transylvains en 1891 n'a pas reussi pour le :rvoment. Mais il reste 
incontestable que par cette tentative, l'action de Kâtic a continue meme en dehors 
de la Peninsule Balkanique, \·ers l'Europe centrale. par l'inclusion des roumains 
transylvains et des patriotes hongrois qui luttaicnt pour que tous Ies peuples 
cl'Hongrie rec;0ivent des droits egaux. 

La collaboration roumano-serbe se realisera dans Ies annees suivantes, culminant 
en 11!95 avec le Congres des nationalites d'Autriche-Hongric. le congres roumain
•c•ruc•-slovaque de 10 aout 1895. 

* [L.S.]: Sîrbi, români, greci, bulgari şi albanezi 
Societatea pentru Uniunea popoarelor balcanice din Svilajnac. 
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